

чтобы благодать священства была для него спасительна и для другихъ благотворна во всей ея силѣ? Онъ долженъ возгрѣвать даръ Божій, раздувать его, какъ искру или какъ кадилные угли. Эти послѣдніе, если будутъ холодны, то положенный на нихъ еміамъ не будетъ горѣть и издавать благоуханія; только на горящихъ угляхъ онъ возгорается и благоухаетъ. Такъ нужно возгрѣвать и воспламенять и благодать священства. Какъ это сдѣлать? Во-первыхъ, нужно понуждать себя къ дѣятельному исполненію пастырскихъ обязанностей, при чемъ въ сердцѣ долженъ неугасимо горѣть огонь молитвы, которую привлекается помощь Божія во всякомъ добродѣланіи. Во-вторыхъ, возгрѣвается этотъ даръ упражненіемъ въ чтеніи Священнаго Писанія и святоотеческихъ писаній, чтобы изъ сихъ послѣднихъ научиться учительству. Житія святыхъ да служатъ пастырю образомъ для нравственнаго совершенства. Епископъ долженъ не только самъ молиться и себя назидать примѣрами святыхъ, но онъ долженъ быть для вѣрныхъ правиломъ вѣры, образомъ кротости и воздержанія. По слову апостола, онъ долженъ быть образомъ для вѣрныхъ словомъ, житіемъ, любовію, духомъ, вѣрою, чистотою. Итакъ, потщися быть примѣромъ *въ словѣ, учительствѣ*, т. е. въ говореніи того, что должно говорить, какъ учителю. Приготовляйся или имѣй готовое слово для назиданія вѣрныхъ. Приобрѣтай навыкъ назидательно говорить вездѣ, гдѣ только представится поводъ къ этому. Имѣй слово не только для бесѣды съ каедрой, но и въ обыденной жизни. Слово твое да будетъ всегда съ собою, назидательно.

Будь примѣромъ для другихъ *житіемъ* при взаимообращеніи, въ образѣ держатъ себя при встрѣчахъ, на собраніяхъ, при сношеніяхъ съ другими, сообразно съ мѣстомъ, временемъ, лицами и саномъ.

Будь образомъ для вѣрныхъ *любовію*. Отношенія къ каждому должны быть проникнуты искренностью, любовію. Старайся

усвоить себѣ не вѣршній доскъ обращенія, отъ котораго иногда вѣетъ холодно, но воспитать въ сердцѣ своемъ любовь къ всякой вѣршенной тебѣ душѣ. Увѣщавашь ли, — увѣщавай съ любовію. Угрожаешь ли, — пусть въ угрозѣ твоей слышится отзывъ любви. Говоришь ли слово назиданія и утѣшенія, пусть назидаемый и утѣшаемый чувствуютъ, что съ нимъ говорить въ языкъ только, а и сердце.

Будь примѣромъ для другихъ *духовно*, т. е. духовнымъ настроеніемъ или видимымъ проявленіемъ дара Святаго Духа. Пусть не оставляетъ тебя духовное настроеніе не только тогда, когда бесѣдуешь въ храмѣ съ вѣрными, но и дома за трапезой любви и въ обычныхъ житейскихъ отношеніяхъ и разговорахъ.

Наконецъ, образъ буди вѣрнымъ *чистотою*, непорочною не только тѣла, но и духа. Будь чистъ въ помысленіяхъ, чистъ въ словахъ, чистъ во взорахъ, во всѣхъ тайникахъ духа. Пусть совѣсть твоя будетъ чиста, какъ хрусталь.

Итакъ, братъ возлюбленный, возгрѣвай въ себѣ даръ Божій, сегодня тебѣ дарованный чрезъ рукоположеніе. Въ семь да поможетъ тебѣ и всѣмъ намъ Господь!

Прими сей жезлъ, какъ символъ врученнаго тебѣ пастырства, и благослови народъ

Рѣчь архимандрита Евиміа при нареченіи его во епископа Барнаульскаго.

Богомудрые архипастыри и отцы!

Нынѣ наста время повѣдать мнѣ предъ вами и посрединѣ церкви (Пс. 21, 23) возвѣстить о великихъ благодѣяніяхъ Божіихъ къ моему недостойнству. Своими нечистыми устами, но въ словахъ, изреченныхъ нечистыми устами Святѣйшей и Преподобной въ женахъ, восхваляю Господа и Спасителя моего: *Величитъ душа моя Господа и возрадовася дугоу моею о Боже Спасителю моемъ, яко призрѣ на смиреніи*

меня, недостойнаго раба Своего, яко со-
твори мнѣ величіе, Сильный (Лук. 1,
46—49).

Господи, что я человекъ, что ты по-
мнишь о мнѣ, или что значу я среди
сыновъ человѣческихъ, что Ты такъ ми-
лостивно посѣщаешь меня (Пс. 8, 5)? Ты
благоволилъ мнѣ зачатъся въ утробѣ ма-
тери и одушевилъ меня дыханіемъ устъ
Своихъ, даровалъ мнѣ бытіе и силы, очи-
стилъ водою и освятилъ Духомъ Святымъ
(молит. Васил. литург.); воспиталъ меня въ
семействѣ священнослужителя Церкви Твоей
въ началахъ и завѣтахъ православной
церковной жизни; съ малыхъ лѣтъ при-
влекъ меня къ храму Твоему и еще мало-
смыслящаго научилъ любить благолѣпіе
дому Твоего и мѣсто селенія славы Твоей.
Просвѣтилъ духъ мой добрыми и полезными
ученіями, наипаче же святыми Твоими
глаголами вѣчной жизни; направилъ стопы
мои въ высшее училище духовнаго любо-
мудрія и здѣсь какъ-бы вторично возро-
дилъ и обновилъ меня подъ руководствомъ
мудраго и любвеобильнаго учителя и воспи-
тателя, нынѣ архипастыря Церкви Твоей.
Онъ первый вразумительно для ума и
сердца моего уяснилъ, сколь дорогъ Спа-
ситель Христъ и Его св. Церковь для
сердца нашего и какъ велики радость и
блаженство въ служеніи Имъ. Послѣ тя-
желаго жизненнаго испытанія Ты послалъ
мнѣ твердую опору въ рукѣ одного изъ
архипастырей, указавшей мнѣ на путь и
жизнь иноческую, и неслыханно обвеселилъ
меня включеніемъ въ сонмъ иночествую-
щихъ; умиллилъ и восхитилъ духъ мой
дарованіемъ мнѣ недостойному благодати
діаконства и пресвитерства, и нынѣ Твоей
святой волѣ угодно возвести мое окаянство
на сѣдалища апостолъ Твоихъ святыхъ.
Что я человекъ, Господи, что Ты помнишь
о мнѣ, или что значу я среди сыновъ
человѣческихъ, что Ты такъ посѣщала и
посѣщаешь меня?

Не таю предъ вашей святыней, архи-
пастыри и отцы, что я былъ и емь не-

достоинъ сихъ благодѣяній, милостей и щед-
ротъ Господнихъ, всего себя повинувъ грѣху,
и сластемъ поработивъ и осквернивъ образъ
Его въ себя (молитва предъ причащ. 1-я).
Но Господь,—о, неизреченная благодѣянія!
О, бездна милости щедроты!—долготерпѣ-
ливо щадилъ меня, согрѣшающаго мило-
стивно прощаль, падающаго не отвратился
въ конецъ. Я противился Ему, Онъ влекъ
меня къ Себѣ любовью, я удалялся отъ Него
и спѣшилъ на страну далече (Лук. 15, 13),
Онъ слѣдовалъ за мной, простиралъ руки
ко мнѣ и звалъ полнымъ любви отеческимъ
гласомъ; я погружался во глубину страстей,
Онъ, Человѣколюбецъ, не хотяи смерти
грѣшника, извлекалъ меня изъ рова по-
гибели и ставилъ на пространіи нозѣ мои
(Пс. 30, 9); смирялъ и пасъ меня не жез-
ломъ желѣзнымъ, но милосердіемъ Своей
милости, любовью и воздаяніемъ благодѣ-
янія на благодѣяніе. *Что воздамъ Господе-
ви о всѣмъ, яже воздаде ми* (Пс. 115, 3)?
*Что Ти принесу, или что Ти воздамъ,
великодаровитый, щедре и челоуколюбче,
Господи* (молит. на сонѣ гряд.)? Любовь
ищетъ отвѣта себѣ въ любви и удовле-
творяется только любовью; благодѣянія обя-
зываютъ быть благодарнымъ, а величіе
Божіихъ благодѣяній дѣлаетъ человека
вѣчнымъ должникомъ и рабомъ.

Пораженный любовью Божьею ко мнѣ
недостойному, желалъ бы и я на любовь
отвѣтить любовью. Отнынѣ я желалъ бы
всѣцѣло отдаться Христу, Господу и Спа-
сителю моему, прійти и сказать: вотъ, Го-
споди, я недостойный и непотребный рабъ
Твой, твори со мною, во мнѣ и чрезъ ме-
ня, что угодно святой Твоей волѣ. Отнынѣ
я желалъ бы возлюбить Господа Іисуса
Христа *всѣмъ сердцемъ моимъ, и всею ду-
шею моею, и всѣмъ умомъ моимъ, и всею
крѣпостію моею* (Марк. 12, 30), возлю-
бить и святую, чистую и непорочную Не-
вѣсту Его, Церковь Христову, которую
возлюбилъ Онъ такъ, что *Себе предаде за
ю, да освятитъ ю, да представитъ ю
Себѣ славу Церковь, не имущу скверны*

или порока, или нечто отъ таковыхъ, но да будетъ свята и непорочна (Ефес. 5, 25—27). Христа, Господа и Спасителя, и Его св. Церковь, Ихъ единыхъ желалъ бы я отнынѣ любить, Имъ единымъ отнынѣ принадлежать, Имъ единымъ работать до послѣдняго дыханія моего, Имъ единымъ отдать всего себя и за Нихъ положить душу свою.

Но, увы, горькимъ опытомъ жизни своей позналъ я, сколь слабы, ненадежны и не тверды самыя благія желанія и намѣренія мои! Гдѣ взять мнѣ силу, мужество и крѣпость исполнить эти благія желанія и намѣренія? *Азѣ нищъ есмь и убогъ* (Пс. 69, 6); немощенъ духомъ и болѣю тѣломъ. Кто сотворитъ меня довольнымъ къ страшному и отвѣтственному служенію, на которое призываюсь нынѣ? Господь мнѣ помощникъ, сила и крѣпость (Пс. 117, 7, 14, 15)! Онъ, благодарившій мнѣ въ теченіе всѣхъ дней моей жизни, Онъ благоволившій предъизбрать меня благословеніемъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода и соизволеніемъ Государя Императора къ служенію Церкви въ званіи епископа, подастъ мнѣ и благодать Святого Духа Своего и уврачуесть силою ея мои немощи и восполнитъ мою скудость.

Посему и обращаюсь къ вашей святынѣ, богомудрые архипастыри, раздаватели благодати въ Церкви Христовой, съ умиленнымъ прошеніемъ, прошу, молю и милитися дѣю, сотворите любовь, святыми вашими молитвами, чрезъ возложеніе святыхъ десницъ вашихъ, преподайте моему недостоинству благодать Духа Святого въ сугубой мѣрѣ и силѣ,—сугубой не для гордыни и превозношенія духовнаго, но ради моей духовной немощи и нищеты. Да снидетъ сія божественная благодать на меня, какъ огнедохновенная роса, и слезами умиленія духовнаго омоетъ и очиститъ всю скверну и нечистоту сердца моего; да коснется она меня, какъ уголь серафима, и раскроетъ уста мои возвѣщать славу Божию, проповѣдывать Евангеліе Христово и поучать вѣрен-

ную паству словесамъ спасенія и жизни вѣчной; да объемлетъ она сердце мое, какъ пламенный огонь, и исполнитъ его Моисеевою, Павловою, Христоподражательною любовью къ паствѣ моей и готовностью положить душу мою за овецъ стада Христова. Своимъ дыханіемъ бурнымъ (Дѣян. 2, 2) да претворитъ и преобразитъ она все существо мое, какъ совершилось сіе со святыми апостолами въ день Пятидесятницы. Дерзая вѣрить и уповать, что великодаровитый и щедрый въ милости Господь вашими святыми молитвами подастъ благопросящему у Него. И залогомъ упованія своего почитаю новое проявленіе милости и промысленія Господа о мнѣ. Онъ предуготовилъ уже мнѣ наставника и руководителя въ новомъ служеніи въ твоемъ лицѣ, высокопреосвященнѣйшій архипастырь Томскаго Церкви, украшеніе архипастырей, преудобренный во архіереяхъ, мужъ учительный и мудрый, усердный къ Богу молитвенникъ и ревнитель о Церкви Христовой, сіяющій благочестіемъ и благими правами. Какого лучшаго руководителя и учителя желать и искать мнѣ? Сидя при ногу твою, подъ твоимъ милостивымъ и благошпечительнымъ руководствомъ, Господу содѣйствующу, познаю я и увѣмъ, како подобаетъ въ дому Божіи жити, яже естъ Церковь Бога жива (Тим. 3, 15). Воистину неизреченны милости Божіи на мнѣ: прежде хотѣнія и прошенія моего Онъ подаесть мнѣ благодаренія. *Воспою же имя Бога моего съ тснью, возвеличу Его во хваленіи* (Пс. 68, 31). *Буди имя Господне благословенно отнынѣ и до вѣка, отъ востока солнца до запада хвалено имя Господне. Кто яко Господь Богъ наизъ на высокиихъ живый и на смиренныя призираетъ, воздвизая отъ земли нища и отъ мнища возвышавая убога, посадити его съ князи съ князи людей Своихъ* (Пс. 112, 2—8)!

Слава Тебѣ, Боже, слава Тебѣ, Боже, слава Тебѣ Богу, благодателю моему, во вѣки вѣковъ (молит. на благод. молеб.). Аминь.